INSTITUTO DE INGENIERIA ELECTRICA - Departamento de POTENCIA
Curso de Maquinas Eléctricas (5602) — Parcial N°2 — 26 de noviembre de 2024

Problema No. 1 (17,5 puntos del curso)

Se dispone de una maquina sincronica (MS) accionada por una turbina operando en paralelo con
la red para alimentar el Tablero general de una planta industrial y un motor de Induccién (Ml),
acuerdo al siguiente esquema unifilar.

T
Red ‘ ZZ @
@ ‘ » Tablero

— MI

Considerando los datos que se indican mas abajo se pide:

1) Valor de la corriente de excitacion de MS si la maquina funciona como compensador
sincrénico y el factor de potencia visto desde la red es 1. En esta parte Ml se encuentra en
vacio.

2) Valor de la corriente de excitacion de MS si se opera la maquina entregando toda la
potencia activa consumida por MI y el factor de potencia visto desde la red es 0.95
inductivo. En esta parte Ml mueve en su eje una carga mecanica que le impone un par
resistente de 770 N.m.

Datos

MS:

Un = 6000V, 50Hz, 210 kVA
Ensayo de vacio a 50 Hz:

i (A) 5 10 15 20 25 30 39

E (kV) 2.20 4.40 6.00 6.86 7.49 7.82 8.25

No se considera la resistencia del bobinado estatérico y no se consideran perdidas mecanicas ni
de ningun otro tipo en la maquina.

La reactancia de dispersion a 50 Hz posee un valor de 44.26 Q

Ensayo de cortocircuito a 50Hz:
Para i =10 A se obtuvo lcc = 12 A.

T:6.3/0.4 kV 500kVA Xcc =5% 50 Hz.
Red: 0.4 kV 50 Hz.

MI: 400 V, 50 Hz, 150 kW, velocidad nominal 1470 rpm. En vacio a tensién y frecuencia nominal
consume 75 Ay potencia activa despreciable.

Tablero: consume una potencia de 150 kVA bajo un factor de potencia constante igual a 0.8
inductivo.



INSTITUTO DE INGENIERIA ELECTRICA - Departamento de POTENCIA
Curso de Maquinas Eléctricas (5602) — Parcial N°2 — 26 de noviembre de 2024

Problema No. 2 (17,5 puntos del curso)

Un motor de induccién (MI) de 400 V, 60 Hz 2 pares de polos es alimentado por un variador de
frecuencia (V/f), el cual funciona manteniendo la relacién tension/frecuencia constante.
El motor de induccién (Ml) tiene acoplado a su eje una maquina sincrona la cual se encuentra
conectada a una red de 50 Hz y potencia infinita.
Se pide:
1) Se ajusta la frecuencia del variador (V/f) en un valor de 50 Hz y se mide un consumo del
motor siendo este 37 Ay 3 kW. Determine el mejor modelo del motor con los datos que
disponibles indicando el rango de validez de este modelo.

2) Se ajusta la frecuencia de V/f en 52 Hz. Determinar la excitacion de la maquina sincrona
de forma que la misma funcione a minima corriente de armadura.

3) Asumiendo que las pérdidas de vacio en Ml se mantienen constantes ;es admisible para
la maquina el funcionamiento segun (2)? Justifique su respuesta para que la misma sea
considerada.

Datos
MI: 400V, 60 Hz, 75 kW, 2 pares de polos, velocidad nominal 1746 rpm.
MS: 400V, 50 Hz, 90 kVA, 2 pares de polos, Xs = 20%, E =100.i (a 50 Hz) de linea.

No considerar pérdidas mecanicas en ninguna de las maquinas.

Red: 400 V, 50 Hz.

Tedrico (7.5 puntos del curso, todas las prequntas valen lo mismo)

1) Considere una MS la cual inicialmente estd operando en régimen como generador,
operando con un angulo interno de 18°. A raiz de un fallo en el sistema de excitacién de la
maquina, se produce una reduccién subita de la corriente de campo a un 70% del valor
original. Muestre en un grafico temporal la evolucion de las siguientes variables y explique
brevemente lo que sucede en ese transitorio:

e angulo interno

e velocidad del rotor

2) Explique la dependencia de la curva par velocidad de un Ml de jaula de ardilla con las
siguientes variables:

e Frecuencia de lared
e Tension de la red

e Resistencia de la jaula
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